

# 勇担使命战疫线 冲锋在前显担当

——记呼和浩特市政法委基层社会治理科科长王勇



一场突如其来,没有硝烟的新冠肺炎疫情防控“人民战争”,考验着首府基层社会治理工作的方方面面,作为呼和浩特市政法委基层社会治理科科长王勇,他身上所背负的担子要比一般党员干部更为沉重一些,因为基层社会治理工作做得好不好,直接影响基层综治中心和网格员作用能不能有效发挥;基层管控工作做得好不好,直接关系到疫情防控的第一道防线能不能筑得牢。面对这场疫情“大考”,作为一名主要负责基层社会治理工作的党员干部,勇担使命、坚守“疫”线,是他的心之选择,亦是肩之责任。

除夕清晨的一则特殊通知拉开了这场疫情阻击战的序幕,彼时正是阖家团聚、共贺团圆的日子,大家还沉浸在欢乐的节日气氛中,尚未嗅到危机的迫近。而此时的王勇不等不靠,正在办公室紧张地编辑印发加强网格疫情防控的紧急通知,正是这则通知打响了呼市网格疫情防控工作的第一枪。

面对严峻的新冠肺炎疫情防控形势,王勇积极响应市委工作要求,以强烈的责任心和使命感投入到疫情防控工作中,将疫情防控工作作为当前最重要、最紧迫的任务来抓。呼市322个社区划分的2377个网格,986个行政村划分的4256个网格全部进入疫情管控战时状态,15363名专兼职网格员全部取消休假投入到疫情防控工作中;同时要求网格员立即对辖区内居民进行逐户排查,尤其是对由湖北武汉返呼的重点人员进行登记造册,建立“一人一档”,落实专人专班管控制度和管区片警、网格员、卫生防疫人员三方签字制度,并通过印发《关于进一步加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情网格化防控工作指导意见》,落实网格员日常巡逻制度,保证基层排查管控不漏一人、不疏一时。

为有效提升疫情防控工作效率,及时总结呼市基层网格员在疫情防控工作中的一些好的做法。例如玉泉区综治中心采取的“线下网格筑牢防控基础+线上网格深耕数据防疫”工作法、经济技术开发区网格防控“两询问、一追问、两叮咛、一提醒”的“2121”工作法、前桃花村以党建为引领,建立科学的网格分工和高效的网格管控“5331”工作法等经验,都是王勇深入基层调研指导发现并在全市推广的,这些宝贵经验对抗击疫情、做好管控具有重要的指导意义。

“网格员作用发挥的好不好,下派政法干警对辖区情况清不清楚,到位没到位,小区管控措施是否落实到位”带着疑问,作为呼市防控疫情指挥部社会管控社会治理组联络员的王勇,在组长的带领下,对下派政法干警和小区疫情管控情况进行暗访指导。每到一处,王勇都详细与下派政法干警、网格员核对辖区具体情况,逐一落实入户摸排工作、外出人员管控、外省疫区人员隔离工作是否清楚;交通卡口值守、外来人员进出管控、信息登记、体温监测、居家隔离措施是否到位;楼栋长制度、分层分类管理制度、疫情防控宣传工作是否开展;治安防控、杜绝聚集、保障群众生活工作是否存在漏洞。

由于基层防护物资匮乏,他们中的很多人一个口罩往往需要戴很多天,看到基层同志们工作条件如此艰苦,王勇看在眼里、痛在心里。为尽可能的改善基层网格员们的工作条件,他亲自起草《关于在疫情防控中进一步做好网格员队伍组织动员和关心激励工作的通知》,印发《网格员战“疫”备查手册》,发出向全市奋战在抗击疫情一线的基层网格员捐款捐物的倡议,联合综治督察科协调全市国有企业经营单位为基层网格员捐款捐物。

连日的劳累,导致王勇腹股沟淋巴结肿大,走路一瘸一拐。可病情稍有好转的他又顾身体状况,毅然选择为群众献血……大事难事看担当,危难时刻显本色。王勇的妻子在呼市公安局交管支队指挥中心工作,负责查询疫情期间密切接触者车辆轨迹,也是经常加班至深夜,年仅8岁的儿子只能寄养在身体都不好的父母家中,每天靠着视频聊天来慰藉相思之苦。

王勇是千千万万战“疫”先锋的缩影,在一个个平凡的岗位上,他们默默奉献、任劳任怨、主动参战、勇担责任、忠于职守、履职尽责。虽然没有豪言壮语,没有惊天动地的业绩,但是,正是他在疫情面前,尽显党员勇担使命、坚守疫线的高尚品质,才会扛起保卫一方百姓健康安全的大旗!

## 法官变“门卫” 忠诚守“疫”线

——通辽市科尔沁区人民法院法官王爱林防疫工作小记

一个正月,各大热搜榜早已把年味遗忘,取代的是铺天盖地的疫情消息。一个正月,假期一再延长而无人欢呼,只盼一切快些过去……即使疫情再汹涌,但感动时有发生。总有些人,像黑夜里的那道光,越过阴霾,打破恐惧,点亮万家灯火。

“这个时候我们党员不冲上去谁冲上去?‘党员就要带好头,关键时刻冲在前,困难面前不退缩。’这是通辽市科尔沁区人民法院刑事庭庭长、‘爱林工作室’负责人王爱林在疫情防控工作一线常说的,她不仅是这样说的,更是这样做的。在这场关系人民群众生命健康的疫情攻坚阻击战中,王爱林带领‘爱林工作室’工作人员迅速行动起来,积极投身到疫情防控第一线。

“我心里真的特着急,我必须得上一线!”1月29日,王爱林主动请缨,带领“爱林工作室”志愿者分头来到社区报到,参与抗疫一线,其中新兴社区司法小区的疫情值守工作由王爱林负责。

司法小区正是她居住十余年的小区,小区的左邻右舍、叔叔阿姨们更是看着她一路成长。平日里,她没时间照顾孩子,她的女儿几乎就是在这个小区里吃百家饭长大的。对于这些不是亲人胜似亲人的邻居街坊们,她实在不好意思“管理”。但是大局当前,她顾不了那么多,毅然决然挑起了重担。顶着小区居民及外来群众的种种责难,王爱林毅然决然地摆出了六亲不认地“黑脸”,率先执行“外来人员一律不准进入小区”的规定。平日待她如亲人的叔叔、阿姨们的亲戚朋友拿着做好的饭菜,甚至是前来探望病人的亲戚都被她拦下时,叔叔、阿姨们那种刻心的眼神,她都不敢回想。功夫不负有心人,最终她取得了小区居民的信任和支持,打响了社区抗疫“第一枪”。

疫情期间,居民们久居在家,有的甚至面临生活、工作的困境,王爱林就主动对居民进行疫期心里疏导。“王法官,你放心,我绝对不



出小区,我就是睡不着,心里有点烦躁,就想和你们说会话……”凌晨时分,零下二十多度,王爱林用安抚的言语,陪着居民聊起了天。在卡口值勤之余,她利用空闲时间,耐心细致地向居民科普新冠肺炎知识,引导大家戴口罩、勤洗手、多通风、少外出,坚定新冠肺炎可防、可控的信念,消除大家的恐慌心理。早上7点多出门,晚上12点多回家已经是王爱林工作的常态。

与此同时,王爱林带领“爱林工作室”的志愿者们积极响应募捐号召,第一时间向武汉捐款,听闻血库告急的消息,她们又纷纷去献血。王爱林带领“爱林工作室”的志愿者遍布疫情一线的10个小区卡点,值勤时长达3000多个小时,填写“一测一问登记卡”百余册。

穿上法袍是法官,脱下法袍是战士。作为疫情防控的“硬核”担当,王爱林说:“小区是联防联控的第一线,大家心往一处想,劲往一处使,大家万众一心,没有越不过的山,心手相牵,没有过不去的坎。” (王丹)

## “小医生”发挥大作用

——伊金霍洛监狱医院民警李俊杰“抗疫”小记



伊金霍洛监狱医院民警李俊杰,是一名全科医师,微信名“小医生”。自疫情防控战打响后,他积极响应监狱号召,于1月26日,从呼和浩特市返回监狱,投入到“战疫”工作中。

回到监狱后,他发现民警职工依然是扎堆就餐,他当即从医生的角度向监狱党委建议,民警职工采取分餐制,打饭回到备勤室独立就餐,从而避免就餐引发的病毒传播风险,这个建议被监狱党委采纳。他建议监狱减少点名次数,点名时人与人保持一定的距离,这个建议也被监狱党委采纳。他还不断通过微信群,向同事们分享抗疫的医学常识、七步洗手法等健康知识,提醒大家务必少聚集、勤洗手、多通风。

隔离备勤的第11天晚上,一位同事突然找到他,称感觉咽痛、浑身发冷,他立即给予测量体温,询问病史及近期活动轨迹。经测量,同事的体温为37.5℃,该同事1月26日去过陕西省神木县大柳塔镇的大型超市。于是他一边

为该同事口服感冒药和抗病毒药物,叮嘱他一定自我隔离,另一方面及时向监狱领导汇报情况。这名同事经过两天服药治疗,体温依然偏高,最高达到38.3℃。李俊杰再次向监狱领导进行汇报,经监狱领导指示安排,该同事经核算检测排除新冠肺炎。

隔离备勤14天后的2月10日,他开始了监内执勤的第一天。作为党员,他积极发挥党员的先锋模范作用,认真开展监区巡诊、住院病犯的诊治与管理、隔离病区的管理等工作。当天忙完所有的诊疗工作,已是深夜22时30分。2月11日,因抢救一名突发心脏病的罪犯,诊疗完已是凌晨3时许。3月5日凌晨2时30分,接诊了一名罪犯,诊疗完毕已是凌晨4时许。

有时忙了一整天,却难以入睡的时候,他就开始想念身体不太好的父亲以及年仅一岁多的孩子。但是作为一名共产党员、一名监狱警察、一名医生,他把对亲人的思念与愧疚,化作“抗疫”前行的动力。(马银伟)